营造温馨"港湾"

₩海客谈 小小

我市创新实施舟籍学子"港湾计 划",通过前移引才关口,强化暖心服 务,构建聚才磁场,持续打造人才工作 新品牌, 健全人才全生命周期服务体 系, 引导舟籍学子毕业后回舟就业创 业,投身现代海洋城市建设(据《舟山 日报》8月24日报道)。舟山人杰地灵、 即使在经济落后、交通不便的年代也 同样人才辈出,只是"出去一火车,回 来一卡车"令人颇感无奈。不过,出门 在外的学子,就像放出去的风筝,终究 与家乡魂牵梦绕。倾力打造面向舟籍 学子的"信息港湾""乡情港湾"和"幸 福港湾",有利于形成"家乡成就人才、 人才成就家乡"的双向奔赴。

乡音缭绕,"港湾"就不会遥远

有关部门将建立舟籍学子信息库 及重点联络学子数据仓, 实现舟籍学 子信息和诉求"一库集成,一人一档" 与此同时,建立舟籍学子乡情联络机 制,提供网格化联络、邻里式照料、 亲情式关怀,对重点联络学子及其父 母定期开展联系走访、座谈交流和慰 问帮扶,帮助解决身边事、家里事、学 校事。如此坚持不懈,定能产生"万有引力"。

家乡固然是每个人心中的港湾,但 离得远了、离得久了也难免会有疏远 感。更何况,故乡难忘并不等于故乡时 时在线,一旦断了音信,故乡往往就成 了儿时的回忆。有了乡情联络机制,舟 籍学子就能不间断地收到家乡的消 息,而不仅仅是家中老人的音信,这样 就不会感到家乡遥远。这就像风筝.飞 得再高再远也能时时感知那只温暖之 手的脉动,始终不会离"港湾"太远。

常常联系,时时互动,不仅仅为了 满足学子的思乡之情, 更为了集聚学 子之力共谋家乡发展。这些年来, 舟山 送出了一批批学子、许多已是不同领 域的专家学者、栋梁之材。但由于联络 不畅、信息阻断,不少舟籍学子明明有 机会为家乡服务却未能获得机会,不 能不说是双方的憾事

当下舟山海洋经济蓬勃发展,可谓 天高任鸟飞、海阔凭鱼跃。求贤若渴的 舟山既盼望学有所成的舟籍学子回 归, 也希望"不求所有但求所用"充 分利用国内外方方面面的乡贤资源。 这就迫切需要建成舟籍学子信息库 及重点联络学子数据仓,通过常态化 的联络来沟通信息、加深感情。特别 是,要加强个性化深度对接,将身山 之需与学子之能进行精准匹配,搭建 起舟籍学子回归家乡的桥梁、奉献家 乡的平台。

千难万难,"回家"就不会太难

需要注意的是"港湾计划"应更多 地释放暖意,而不应过于急功近利。有 道是,欲速则不达。培养感情是需要过 程的,只要倾情倾力营造温馨"港湾",

放好连心"风筝"

终将功到自然成。功成名就的资深学 子固然需重点联络, 但初出茅庐的年 轻学子同样要真情关爱,这样才能体 现"港湾"的恒温,才能生成对离乡学 子的持久感召力

我市将全面提升舟籍学子对就业 创业政策和优质岗位信息知晓率,打 通从学习实践到入职落户的"最后一 公里",整合人力资源市场、就业创业 窗口、科技创业园区等平台资源,不断 提升舟籍学子回舟率。这样做, 既解舟 山的人才之渴 又解学子的就业之难 这样的暖心之举定能感召更多舟籍学 **子学成归来**

有道是,"患难见真情"。困难时的 "帮一把"往往能让人终身难忘、知恩 图报。在大学生就业难的现实语境下, 我市整合资源、搭建平台,千方百计为 舟籍学子提供优质岗位、化解就业之 难,让莘莘学子感受到纵使千难万难, "回家"就不会太难。这样的温暖"港 湾",自然是值得随时投奔的。

舟籍学子足迹遍天下,但走得再远 "港湾"依然应该是可靠的大后方。这 样,无论身处何方,只要心系桑梓总有 机会反哺家乡、尤其是当家乡需要之 时,更会义无反顾地响应召唤、竭尽所 能。因此,为了鼓励学子回舟就业创业 作贡献,再大的投入、再多的激励、再 好的服务也是理所当然的。

关爱不断,"风筝"就不会离线

建立长效机制,为舟籍学子提供专

属服务,建立家事难事帮办机制;建立 回舟事项代办机制, 对有意向来舟就 业创业的重点联络学子、指定专人提 供专属事项帮办代办服务......关爱不 断,"风筝"就不会离线。被家乡惦记、 受家乡善待的舟籍学子无疑是幸福 的,身为舟山人的归属感、荣誉感油 然而生,凝聚力也就会日渐生成。

舟籍学子成千上万, 如何让家乡 的关爱抵达人心?建立家庭属地网格 组、毕业中学网格组、高校学联网格 细 开设就业创业专窗、选派就业服 务专员、开通学习实践专线,这些实 实在在的举措无不体现着诚意、充满

除此之外 还需要全社会形成关 爱舟籍学子的联动机制,尤其要在出 台普惠性政策上下功夫。这样,就能 在服务好重点联络学子的同时,使每 一位学子都能无一例外地感受到"港 湾"的温馨。比如,是否可以让所有舟 籍学子永久享受公共服务领域的市 民待遇?在坐公交、进景区时的些许 优惠虽然微不足道,但却不失为一份 心意、一种认同,足以让游子有家的 温暖

我市创新实施舟籍学子"港湾计 划",旨在深入打造新时代海洋特色人 才港, 通过倾情倾力联系服务舟籍学 子,优化人才发展生态,促进人才回归 聚集,从而凝心聚力建设现代海洋城 市。大家的事大家办,营造温馨"港 湾", 放好连心"风筝", 理当方方面面 齐努力,家家户户共参与。

后备箱里装小孩 太危险!

□ 点滴录 小小

"竞舟"新闻APP曝光了一批高速 公路上的超员违法案例, 其中之一是 后备箱里装小孩, 看着让人着实捏一

当日, 舟山高速交警指挥中心接到 一群众举报电话, 称自己在高速上看 见一辆车后备箱装着小孩 指挥中心 第一时间通知路面执勤人员并启动卡 点布控拦截。经检查,该车核载人数为 5人, 实载6人, 后备箱里的小孩就是 "多出来"的。执勤民警依法对驾驶员 王某某处以计3分、罚款100元的处罚。

这车人真该感谢那位举报者和高 速交警, 否则一路狂飙下去实在是太 危险了。就算驾驶员明知超员而小心 翼翼,但又怎能保证不发生意外情况? 万一后车追尾, 这名毫无保护的小孩 就会首当其冲成为"牺牲品"。悲剧一 旦发生,呼天抢地还有何用!

报道中没有披露这是一户怎样的 人家,猜测一下或许是在舟山谋生的 外地人,赚了钱买了车趁着假期将老 家的孩子带来团聚。果真如此,就得分 外珍惜来之不易的幸福生活, 而不能 将宝贵的生命置于险境。要知道,安全 这个"1"一旦倒下,后面有再多的"0" 也会瞬间归零。

现实生活中,只在乎钱不在乎命的 现象并不鲜见 眼下 越来越多的水 库, 山塘, 河流被禁止游泳, 有的还设 置了有碍观瞻的防护栏。有人对此不 以为然、殊不知如此严禁正是一起起 溺水事故倒逼出来的。人命关天,生命 至上,怎能不严防死守

生活越来越好,对安全细节就该越 来越讲究。道理很简单, 打牢安全基 石.共同富裕才会变得实实在在。事关 安全的每一条法律规定, 无不是血的 教训凝成的。克服侥幸心理,增强守法 意识,才会有可预期的一路平安



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

整治抛洒滴漏应该年年有进步

海客谈 余墨

水产运输车抛洒滴漏问题虽已整 治多年,但现实情况却是喜忧参半。舟 山国际水产城源头管控较为严格,周 边的渔市大街、兴建路主次干道路面 基本未遭污染 周边群众对空气也颇 感满意。但到了双桥收费站却是污水 满地、腥臭熏人,加油站变成了"排污 站"(据《舟山日报》8月27日报道)。如 此"冰火两重天",反映出区域治理的 明显差距,整治抛洒滴漏应该"年年有 进步"

水产运输车滴漏抛洒不仅带来异 味还腐蚀路面, 但一直以来人们都抱 以宽容的态度。这大概是因为,水产运

输线是渔业经济的血脉、在无法避免 滴漏抛洒的情况下只能"特车特办" 这就如汽车尾气虽然会或多或少地污 染空气,但只要在标准范围之内,大家 也只能容忍。否则,大批汽车趴窝,整 个社会就会停摆。

然而,社会在进步,城市的环境标 准也在提升。随着技术进步,汽车尾气 也在变得越来越清洁,"零排放"的新 能源汽车更是快速普及。在建设海上 花园城市的现实语境下,水产运输车 一路腥臭已与环境格格不入。在这种 情况下、水产运输车依然因陋就简抛 洒滴漏就显得难以容忍。进出舟山的 危险品运输车辆以及油罐车都可以 做到安全密封,为什么唯有水产运输 车改不了抛洒滴漏的老毛病? 这无疑 与技改推进不力、整治深化不够不无

舟山国际水产城管理与服务并重、 人管与智管结合, 取得了明显整治效 果,这说明抛洒滴漏绝非不治之症。一 些司机也表示,做到滴水不漏其实并 不难。车子可以进行密封性改造,出水 产城时主动在放水点放一次水。上跨 海大桥前再放一次水, 运货行程中就 基本不会抛洒滴漏.

然而,由于管理不严、设施不全,双 桥收费站成了污水满地的"自由排水 点"。目前,市城管局正在考虑在货车 行驶路线新设专门的排水点, 后续还 会与交通执法部门一起进行联合执 法。可以相信,抛洒滴漏的情况将会随 之好转。

但值得注意的是 我市原本就设立 过3个排水点 其中一个就在双桥,但眼 下除了水产城内的排水点还在使用,其 他均已撤销。同样,似曾相识的联合执 法也曾如火如荼,只是鱼汛过后也就偃 雄息鼓 那么 抛洒滴漏是否要像台风 一样每年都骚扰城市若干天,然后相关 部门再重起炉灶开展整治?

抛洒滴漏现象虽然是鱼汛季节集 中出现的、但水产运输车的标准化改 造却应该常态推进, 相关的排污基础 设施建设更应未雨绸缪。既然老办法 解决不了老问题,相关职能部门就该 创新思维、创新手段,驰而不息地攻坚 抛洒滴漏治理难题。变年年重复为年 年进步,努力使美丽舟山"不闻海腥, 只见海景"

文明健康 有你有我 公益广告

